

这个暑假,“娘家人”帮你带娃

孩子独自在家是否安全?中午吃饭怎么办?孩子作业能不能认真完成?……每到暑假,双职工家庭都会为这些问题犯难。

近年来,顺应“双减”政策要求,省总工会在全省开展“巾帼情 绘爱心 助成长”职工子女暑期托管助学活动,引导各地、各系统和用人单位采取自办、联办或委托第三方机构的方式,举办暑期托管助学活动,切实为职工解决假期子女无人照料的困难。各地以托管班、夏令营等多种活动形式,组织孩子们参观红色教育基地、走进工厂车间、田间地头,使孩子们在开放的社会课堂中接受教育、拓宽视野、陶冶情操、健康身心。部分地区还根据疫情防控特点,开设丰富多彩的线上托管服务。仅2021年,全省工会组织举办暑期托管班300多个,直接受益职工7万余名;选树首批江苏工会爱心托管班21个,其中5个入选全国工会爱心托管班。目前,暑期托管助学活动进一步得到各级工会积极响应,8月底将根据各地推进情况,选树一批江苏工会爱心托管班。

最近,本报记者实地探访了几家暑期托管班,与孩子们一起感受他们的快乐暑假生活。

连续三年帮职工“带娃”,南通市崇川区总工会今年关注新业态新就业群体——

爱心托管班来了“新”娃娃

本报记者 谢丹娜

补贴、材料费都由政府出资。今年,崇川区聚焦职工需求,对这一为民办实事项目进行扩容增面,将爱心托管班从原来的2个班增至8个班,涉及8个街道,切实帮助双职工特别是包括外卖小哥、快递员、货车司机、网约车司机在内的新业态新就业群体解决假期孩子无人看、无处去的难题,188个孩子将在“崇德”爱心托管班度过为期7周的快乐暑假。

“目前全区注册的新业态新就业群体职工有10591人,他们平时工作非常辛苦,没有时间照看孩子,今年我们特别关注该群体,把他们的孩子纳入爱心托管。”崇川区总工会副主席徐晨霞告诉记者。

“崇德”爱心托管班真的帮我们双职工家庭解决了大难题!”畅畅爸

爸卢先生高兴地说,“我们是第一次报名,之前还有些担心孩子能不能适应,老师是否负责任。上了两周下来,我们是完全放心了,孩子回来后也非常开心地和我们一起分享今天学到的东西。”

唐殿雷和妻子都是南通胜佳物流的员工,往年每逢暑假,都是他们最头疼的时候,因为夫妻两人白天都要上班,孩子在家无人照看,往往只能送回老家。但是今年崇川区总工会组织的爱心托管班,让孩子暑期有了更好的去处。“托管班就设在家附近的天生港镇街道,上下班接送小孩十分方便。老师每天还会在群里发送孩子们学习和参加兴趣活动的照片,可以及时了解孩子的动态,我们非常放心。”唐殿雷表示,爱心托管班

不仅方便了职工家长,对孩子的安全也有保障,着实为他们减轻了不少负担。

早晨来一套健身操,舒展筋骨,上午在老师的指导下完成暑假作业,下午还能参加各种兴趣小组……今年的爱心托管班侧重寓教于乐,配备了10多位特长课专业老师,提供假期作业辅导和兴趣拓展、健康教育、社会实践活动等丰富的内容,通过培养孩子们广泛的兴趣爱好,有针对性地满足青少年成长与发展的特点和需求,促进他们全方位成长。

“我在家很孤单,到了这里有小伙伴陪我玩,还有老师辅导作业,而且这里的课程非常丰富。”作为双职工子女,虹桥一小学生张陈已经是第三年参加爱心托管班了,往年多彩

充实的暑期生活给他留下了深刻印象。今年9月上五年级的朱诗蕊,父亲是一名快递小哥,以前放假只能自己一个人呆在家里,现在“崇德”爱心托管班让她拥有了了一份难忘的体验。而对家长来说,每天只需缴纳20元的午餐费,既减轻了经济负担,也解除了后顾之忧。

为了让职工子女拥有一个特别的“七彩夏日”,“崇德”爱心托管班采取“1+2+N”管理模式,街道工会每日安排1名工会工作者做好对活动开展、午餐供应、课程安排等方面的监督;社会组织安排2名志愿者老师进行跟班教学,对学生进行作业辅导、需求对接、安全接送等工作;邀请N名书法、舞蹈、朗诵等方面的专业力量为职工子女带来专业指导。除了晨读、课外阅读、作业辅导等“常规动作”之外,特别设置了健身操、创意美术、趣味魔方、红色党史感悟、“爸爸进课堂”等“特色课程”,让职工子女能够接触到更加多样化的文化知识。此外,还设置了团队合作游戏、生日生日轮值等内容,让小朋友们在汲取知识的同时,收获友谊、责任和担当。



“畅畅,你平时有什么爱好吗?”“我喜欢看书,特别是侦探类的,因为我长大了想当一名警察。”这是南通市崇川区总工会“崇德”爱心托管班志愿者老师和卢畅畅的对话。

畅畅的爸爸是一名货车司机,常年往返于南通和连云港之间,作为“一直在路上的人”,畅畅爸爸常常无暇兼顾到子女的教育陪伴。畅畅的妈妈是南通富士美服饰有限公司的一名职工,每天早出晚归忙于工作,

一到暑假,孩子的照看问题成了让夫妻俩最为头疼的问题。独自在家是否安全?中午吃饭怎么办?孩子作业能不能认真完成?……这一系列的担忧让像畅畅父母一样的双职工家庭犯了难。

从2020年起,南通市崇川区总工会联合文明办、关工委等部门,在暑假期间开设两个爱心托管班,就近接收60个孩子,从社会聘请专职教师和志愿者,除餐费外,教师和志愿者

跟着爸妈一起“上班”去

本报记者 徐喟 实习生 李子涵



传到花的小朋友,跟着老师一起唱歌。张旭摄

“快传快传”“哈哈,轮到你来唱!”“唱得真好,奖励你三朵小花”……7月21日上午10点,扬子江药业集团南京海陵药业有限公司综合楼的一个房间里,传来阵阵欢声笑语。六七名孩子围坐在一起,正在暑期托管老师的带领下玩“击鼓传花”小游戏。

“这边是小班,另外还有一个大班。这些孩子都是我们公司的职工子女,从幼儿园到小学都有,目前最大的小学三年级。”海陵药业办公室主任车越告诉记者,公司发现的员工暑假里会把子女带到集团的幼儿园,然后下了班再去接孩子。海陵作为集团一个子公司,双职工比较多,工作紧张时也会有加班。假期孩子在家,如果没有老人带,职工会比较担心。“我们就考虑能不能开一个暑期托管班,真正解决职工的后顾之忧。”从2020年起,海陵工会拿出专门经费,牵头组织海陵员工子女整托班,到今年已是第3年开班。今年的暑期托管班从7月11日开班,到8月底结束,将持续整个暑假。

“我早晨和妈妈一起来的,晚上再和妈妈一起回家。”8岁的李佑成已是第2年参加暑期托管班了,他告诉记者,妈妈是做中药研发工作的,平时比较忙,每天6点多就去上班,没什么时间陪自己。现在跟着妈妈一起来上班,路上还可以和妈妈交流。“和妈妈在一起的时间变多了,我觉得很开心。”

“孙悟空72变”“一口会说绕口令的猫”“海底世界”……编程课上,充满童趣的教学内容让孩子们兴趣盎然。“暑期托管不只是简单的托管功能,我们想把它打造一个品牌。”公司党工团专员田逸云告诉记者,在暑期托管,孩子们除了可以在老师的带领下写作业、阅读、绘画、做游戏之外,还可以参加声乐、编程、手工等课程。“公司通过购买服务专门聘请兼职老师,像这个编程课,老师是根据孩子的年龄开发的课程,品质不比外面的差。”

“徐昱熙小朋友和郭瑾瑜小朋友玩的很开心,也认真上体育课,给大家分享了自己的饼干……”在暑期托管的家长群里,老师每天都会把当天的活动内容和每个孩子的表现发给家长。看到老师表扬孩子,徐昱熙的妈妈孙婷婷忍不住在群里点了个赞!“我家是暑期托管的‘员工’了!”在总经办工作的孙婷婷开玩笑说,她觉得爷爷奶奶比较容易溺爱孩子,暑假在家想干嘛就干嘛,对孩子的性格和行为养成都不太好。“现在跟着我到公司来就得早起早睡,孩子可以保持良好的习惯,老人也可以趁着暑假休息休息。”不仅如此,孙婷婷觉得孩子也更懂事了,“跟着父母一起上班,下班时间还经常看到父母在加班,孩子才能真正感受到父母的辛苦。”

“教材、教具、课程、午餐……所有的费用,都是工会来出,家长只管接送孩子就行了。”车越说,去年暑假南京遇上疫情,暑期托管班依然坚持办到了8月底,仅课程费用就花去2.5万元。“我们的坚持得到了认可,栖霞区总工会还奖励了1万块钱,大家更有信心把这项惠及职工的活动坚持下去!”

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”推开南京市六合区马鞍街道玉王村村委会活动室的大门,悦耳的歌声伴着室内的凉意一起飘出,立刻安抚了记者一身的暑热。7月18日,马鞍街道玉王村暑期职工子女托管中心正式开营,20位留守儿童将在老师和志愿者的陪伴下度过他们的“七彩夏日”。

“这20个孩子都是本村的,家庭比较困难,父母忙着打工,爷爷奶奶也管不了,我们就想着给他们办这样一个免费的托管班。”玉王村党总支书记王雨竹快人快语,她告诉记者,自己2020年来到玉王村工作,在走访摸排时发现村里的留守儿童暑假里没有更好的去处,去年暑假就在马鞍街道总工会的倡议下开办了第一届托管班,并被评为2021年度江苏省总工会爱心托管班。“效果挺好的,孩子和家长都很满意,所以今年就继续办了。”

唱歌、练字、智能机器人、创意面罩、朗诵……课程表上,孩子们每天的活动安排得丰富多彩、动静相宜。“我最喜欢机器人课了,昨天我搭了一个大风车,还能转呢!”小怡(化名)告诉记者,暑假后自己就升三年级了,这是她第一次上机器人课,觉得自己动手操作特别好玩。“爸爸在六合上班,妈妈在服装厂打工,他们都没时间管我,一个人在家只能看电视,太无聊了,这里能学到东西,还有小朋友一起玩,所以我喜欢来这里。”

给创意面罩画上最后一抹颜色,六年级的小蕊(化名)露出了满意的笑容。“小蕊的父亲在其出生后不久就因

车祸去世,母亲随后改嫁他人,小蕊一直跟着爷爷奶奶生活,爷爷奶奶身体也不好,属于村里的帮扶对象。”才上了两天课,暑期班的老师宗莉娟已经熟悉了每个孩子的情况,“有个小姑娘悄悄告诉我,她爸妈离婚了,她有两个妈妈。”她觉得,这些留守儿童不仅需要物质上的帮扶,更需要心灵上的关爱和陪伴。

“我们都是六合人,在这里当志愿者,也是为家乡作贡献的一种方式。”上写字课时,三位穿着工会“蓝马甲”的大学生志愿者一直在旁边帮忙指点孩子,满足孩子的各种需求。来自南京航空航天大学叶文和王重若是南航“呵护心灵 启迪未来”志愿服务队队员,“我们这个团队专门服务留守儿童,这个暑假我们将为孩子们开设思维训练、科学、音乐、手工等课程,希望能运用自己的所学,培养留守儿童更广泛的兴趣爱好。”郭启星来自盐城师范学院教育科学学院,与另外两位小伙伴是高中同学,“参加这次大学生志愿者三下乡实践活动,能够在学校学到的教育理念与实践结合起来,在为孩子服务的同时,我自己也时常能得到启迪。”

“这个暑期班的开办,得到了许多方面的支持。”南京市六合区马鞍街道总工会副主席朱学卫告诉记者,书本费、材料费、外出景点门票、午餐费



暑期班生活丰富多彩。

留守儿童的“七彩夏日”

本报记者 徐喟



玩乐高,是孩子最开心的时候。张旭摄

……去年暑假由于南京突发新冠疫情,暑期班仅开办了十多天,花费超过2万元。今年,通过马鞍街道总工会的牵线搭桥,爱心企业南京鸿懿建设工程有限公司将承担暑期班的大部分费用。

“我想要一本小王子书”“我想去看一次《人生大事》电影”“我希望以后还能再上机器人课”……心愿墙上,稚嫩的笔触书写着孩子们的小小心愿。王雨竹说:“我们将尽量想办法帮助孩子们实现愿望,让他们度过一个美好的‘七彩夏日’!”



孩子们在志愿者的帮助下做手工。张旭摄

城市“小蜜蜂”的孩子暑假不孤单

“听老师的话,妈妈下班就来接你们。”近日,外卖配送员沈凤娟将自家的两个孩子送到“爱心暑期托管班”后开始了一天的工作。没有了后顾之忧,沈凤娟干起工作更有劲了。

外卖配送员、快递员、网约车司机等八大群体被称为城市的“小蜜蜂”。他们工作繁忙,即便暑假也没有时间陪伴子女。近日,扬州市广陵区以扬州首个“先锋骑手红色加油站”为阵地,联合社会公益组织,面向外卖配送员、快递员等群体子女开设了“爱心暑期托管班”。

上午10点,“爱心暑期托管班”传来阵阵歌声,志愿者老师用吉他、长笛伴奏,孩子们齐声高唱《让我们荡起双桨》。“今天是红色主题的课程,孩子们听歌猜名,或写或画在纸上,再通过一首歌讲述背后的红色故事。”志愿者老师说,将“听歌学党史”作为“爱心暑期托管班”第一课,旨在培养孩子们对音乐的兴趣

爱好,加深孩子们对党史的了解和认知,激发新时代少先队员爱党、爱国、爱社会主义的情怀。

今年41岁的外卖小哥王二民是徐州人,从事外卖配送已有2年时间。“我们夫妻俩每天都很忙,只能将孩子独自留在家中,不是玩手机就是看电视。”王二民说,今年有了“爱心暑期托管班”,他第一个就报名参加了。王二民的10岁女儿甜甜在上完第一节课后格外激动,她开心地说:“我来参加这个暑期托管班,能学到很多好玩的内容,还能交到很多好朋友,我要天天来。”

“我们设置了劳动、手工、科学实验、传统文化、红色教育、创意美术等课程,授课时间覆盖整个暑假,且不收任何费用。”广陵团区委相关负责人说,开设“爱心暑期托管班”的目的,就是让孩子们“暑期不孤单,快乐助成长”,解决新业态新就业群体的后顾之忧。

陈俊 周寅 陈晨 木草